

# NIEDERSCHRIFT

## 2. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Großenaspe

---

<b>Sitzungstermin:</b>	Mittwoch, 12.09.2018
<b>Sitzung-Nr.:</b>	16/2018/010
<b>Sitzungsbeginn:</b>	20:00 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	22:25 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Gaststätte Timm's Gasthof, Hauptstr. 5, 24623 Großenaspe

---

### Anwesende

### Vorsitz

Herr Torsten Klinger- Großenaspe - CDU Bürgermeister

### Mitglieder

Herr Holger Altenscheidt- Großenaspe - BfB  
Herr Bernd Konrad- Großenaspe - CDU  
Herr Karsten Frese- Großenaspe - FDP  
Herr Björn Hammerich- Großenaspe - BfB  
Herr Hans-Rainer Holtorf- Großenaspe - SPD  
Herr Tobias Hübscher- Großenaspe - CDU  
Herr Arne Konrad- Großenaspe - BfB  
Herr Ronald Krüger- Großenaspe - CDU  
Herr Niko Lahann- Großenaspe - CDU  
Herr Jörg Lange- Großenaspe - FDP  
Frau Sabine May- Großenaspe - CDU  
Herr Jens Schümann- Großenaspe - CDU  
Herr Friedrich-Karl Ulrich- Großenaspe - SPD  
Herr Karsten Winselmann- Großenaspe - CDU

### Verwaltung

Herr Sven Klinger- Verwaltung

Vertretung für: Herrn Christian Stöltzing OVR

### Abwesende

### Mitglieder

Herr Stefan Mehrens- Großenaspe - CDU  
Herr Tobias Timm- Großenaspe - CDU

fehlt entschuldigt  
fehlt entschuldigt

### Verwaltung

Herr Christian Stölting- Verwaltung OVR

fehlt entschuldigt

## Tagesordnung:

### Öffentlicher Teil:

1. Anträge zur Tagesordnung
2. Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)
3. Einwohnerfragestunde
4. Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift vom 13.06.2018
5. Bericht des Bürgermeisters
6. Berichte der Ausschussvorsitzenden
7. Antrag auf Änderung der Sitzungsrythmen der Gemeindevertretung
8. Änderung der Satzung der Betreuten Grundschule Großenaspe
9. EMSR-Technik Sporthalle Großenaspe - hier Beauftragung 1. Nachtrag Fa. eNeG
10. Über- und außerplanmäßige Ausgaben - Stand 30.06.2018
11. Ertüchtigung Wasserwerk - Beauftragung Nachrag Nr. 3 von Fa. Sander Systemtechnik
12. 1. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde Großenaspe / Ortsteil Brokenlande (Beitrags- und Gebührensatzung)
13. 10. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde Großenaspe (Beitrags- und Gebührensatzung)
14. 13. Nachtragssatzung zur Beitrags- und Gebührensatzung der Gemeinde Großenaspe zur Satzung über den Anschluss an die öffentliche Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der Grundstücke mit Wasser (Wasserversorgungssatzung)
15. Benennung von Maßnahmenbetreuern für Kindergartenangelegenheiten und Angelegenheiten der betreuten Grundschule
16. Verschiedenes
17. 2. Einwohnerfragestunde

## Protokoll:

Der Vorsitzende stellt bei der Eröffnung der Sitzung fest, dass

- zu der Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde,
- die Gemeindevertretung beschlussfähig ist.

Gegen diese Feststellungen erheben sich keine Einwendungen.

Öffentlicher Teil:

---

### zu 1 Anträge zur Tagesordnung

---

Bürgermeister Torsten Klinger fragt an, ob es Ergänzungen bzw. Änderungen der Tagesordnung gibt.

Tobias Hübscher beantragt, den Tagesordnungspunkt 15 –Bildung eines Arbeitskreises für Kindergartenangelegenheiten- wie folgt umzubenennen:

„Benennung von Maßnahmenbetreuern für Kindergartenangelegenheiten und Angelegenheiten der betreuten Grundschule“

**Abstimmungsergebnis: 15 Stimmen dafür**

Arne Konrad stellt den Antrag, die Tagesordnung um folgenden Punkt zu erweitern:

„Ermächtigung des Sport-, Schul- und Kulturausschusses, über den Haushaltsposten betreute Grundschule zu entscheiden“

**Abstimmungsergebnis: 7 Stimmen dafür, 7 Stimmen dagegen, 1 Enthaltung**

Gemäß § 34 Absatz 4 Gemeindeordnung kann die Tagesordnung um dringende Angelegenheiten erweitert werden, der Beschluss bedarf der Mehrheit von 2/3 der gesetzlichen Zahl der Gemeindevertreterinnen und –vertreter. Da keine 2/3 Mehrheit erreicht wurde, wird die Tagesordnung nicht erweitert.

Weiterhin besteht Einvernehmen, dass die Tagesordnungspunkte 18 und 19 unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt werden.

**Abstimmungsergebnis: 14 Stimmen dafür, 1 Stimme dagegen**

---

### zu 2 Bericht Ergebnisprotokoll (öffentlicher Teil)

---

Nr.	Stichwort	zu erledigen durch	zu erledigen bis	Rückmeldung an	Anmerkungen
2016/17/18	Neubau von Krippenplätzen	PuMA	01.09.2016	GV	
2017/21/01	Überprüfung Gebührenkalkulation Betreute Grundschule	AK Betreute Grundschule	01.05.2018	GV	

2017/21/16b)	Beseitigung Absackungen am Wischhoff, Hauptstraße und Twiete	Bgm., PuMA-Vors. u. Herr Mielke	01.08.2017	GV	
2017/23/13	Errichtung Feuerlöschbrunnen Petersilienweg OT Brokenlande	PuMA-Vors. / FB I	kurzfristig spätestens 20.01.2018	GV	erledigt
2017/23/14	Prüfung, ob u. wo Löschbrunnen im Ortskern von Großenaspe notwendig sind	PuMA/Feuerwehr FB I /Ing. Wollborn	01.02.2018	GV	
2018/24/25	Eventuelle Sperrung Scheeperredder wg. „Werner Rennen“ Ende Aug. / Sep. 2018	FB II	01.06.2018	GV	erledigt
2018/01/36 c)	Absackung von Schachtdeckeln K 111	FB I	1.12.2018	GV	
2018/02/3 a)	Seitenstreifen Dieckstücken	Bauhofsleiter	1.10.2018	Bgm.	

Bürgermeister Torsten Klinger teilt zu Nr. 2016/17/18 –Neubau von Krippenplätzen- mit, dass die Grundstücksverhandlungen sich weiter positiv entwickelt haben, aber noch kein Ergebnis mitgeteilt werden kann.

Zu Nr. 2017/21/01 –Überprüfung Gebührenkalkulation betreute Grundschule- beschäftigt sich nach Aussage von Bürgermeister Klinger der Arbeitskreis betreute Grundschule.

Zu Nr. 2017/21/16 b) –Beseitigung Absackung Am Wischhof, Hauptstraße und Twiete- teilt Bürgermeister Klinger mit, dass der Bauhofsleiter Bernd Stick schon mehrmals bei Herrn Mielke nachgefragt hat, was in dieser Angelegenheit passiert ist und dass er bis heute keine Antwort erhalten hat. Daher soll durch die Amtsverwaltung geklärt werden, ob Herr Mielke sich um diese Angelegenheit bereits gekümmert hat.

Bürgermeister Klinger teilt mit, dass die Nr. 2017/23/13 –Errichtung Feuerlöschbrunnen Petersilienweg, Ortsteil Brokenlande- sich erledigt hat, da der Feuerlöschbrunnen errichtet wurde.

Zu Nr. 2017/23/14 –Prüfung ob und wo Löschbrunnen im Ortskern von Großenaspe notwendig sind- übergibt Bürgermeister Klinger dem Wehrführer Jürgen Pingel das Wort. Herr Pingel gibt zu bedenken, dass beim Ausfall des Wasserwerkes die Löschwasserversorgung im Ortskern der Gemeinde nicht gesichert sei. Er empfiehlt daher, nach einer Analyse die Errichtung von Löschbrunnen im Ortskern. Bernd Konrad nimmt hierzu Stellung und teilt mit, dass sich der PuMa-Ausschuss hiermit beschäftigt.

Bürgermeister Klinger teilt zu Nr. 2018/24/25 –Evtl. Sperrung Scheeperredder wg. Werner-Rennen Ende August/Sept. 2018- mit, dass sich dieser Punkt erledigt hat, da das Werner-Rennen bereits stattgefunden hatte.

Herr Frese erkundigt sich nach seinem Einwand auf der letzten Gemeindevertreter Sitzung bezüglich der Absackung von Schachtdeckeln im Bereich der Ortsdurchfahrt der K 111. Hierzu teilt Bürgermeister Klinger mit, dass die Amtsverwaltung den Tiefbauingenieur des

Kreises Segeberg, Herrn Gragert, angeschrieben hat und bisher noch keine Antwort erhalten hat.

**Ergebnisprotokoll-Nr. 2018/01/36 c)**

---

**zu 3 Einwohnerfragestunde**

- a) Frau Bettina Imhoff teilt mit, dass in der neu gebauten Straße Diekstücken (Neubaugebiet) die Baumstubben im Seitenbereich weggefräst worden sind. Weiterhin teilt sie mit, dass das Hinweisschild „Seitenstreifen nicht befahrbar“ nicht mehr vorhanden ist und daher zuzeit eine Gefahr für die Autofahrer besteht. Bürgermeister Klinger sichert zu, dass der Bauhofsleiter Bernd Stick sich um diese Angelegenheit kümmern wird.

**Ergebnisprotokoll-Nr. 2018/02/3 a)**

- b) Wehrführer Jürgen Pingel teilt mit, dass ihm keine Planungsunterlagen von den aufgestellten Containern auf dem Kindergartengelände vorliegen. Er gibt daher zu bedenken, dass im Brandfall der Brandschutz aufgrund fehlender Unterlagen erschwert wird.
- c) Frau Bettina Imhoff erkundigt sich nach dem Sachstand zur Sanierung des Scheeperredders. Bürgermeister Torsten Klinger teilt hierzu mit, dass zurzeit abgewartet wird, dass den Förderanträgen zugestimmt wird.

---

**zu 4 Genehmigung der letzten Sitzungsniederschrift vom 13.06.2018**

Die Gemeindevertretung genehmigt zusätzlich noch die Sitzungsniederschrift vom 14.03.2018, da diese Genehmigung in der konstituierenden Sitzung nicht erfolgt ist.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	15
dagegen	---
Enthaltungen	---

Die Sitzungsniederschrift vom 13.06.2018 wird dahingehend geändert, dass der TOP 16 - Benennung von Personen für die Schöffenwahl für die Amtsperiode 2019 – 2023- vom öffentlichen Teil in den nichtöffentlichen Teil verschoben wird, da persönliche Daten aufgeführt wurden. Mit dieser Änderung genehmigt die Gemeindevertretung die Sitzungsniederschrift vom 13.06.2018.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	15
dagegen	---
Enthaltungen	---

---

**zu 5 Bericht des Bürgermeisters**

Bürgermeister Klinger berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine:

- 14.06.2018 Gespräch zum B-Plan Heidehof/Brokenlande
- 17.06.2018 Ansprache Fahrt ins Blaue zu Gunsten vom Kinderhospiz Sternenbrücke
- 26.06.2018 Bürgermeisterdienstbesprechung vom Amt
- 29.06.2018 Abstimmungsgespräch mit der Großenasper Entsorgungsgesellschaft
- 30.06.2018 Ansprache zum 20 jährigen Betriebsjubiläum der Firma SML Metallbau
- 02.07.2018 konstituierende Amtsausschusssitzung
- 03.07.2018 Verabschiedungsfeier für den ausscheidenden AV Holger Klose
- 05.07.2018 Abstimmungsgespräch mit der Kindergartenleitung
- 05.07.2018 Ortstermin zur Aktion Schleswig-Holstein blüht auf
- 06.07.2018 Gespräch zur Erweiterung des Gewerbegebietes
- 07.07.2018 Ansprache zum Konzert in der Reihe Klassik in Großenasper
- 09.07.2018 Abstimmungsgespräch mit den Stellvertretern (BM)
- 12.07.2018 Gespräch zum B-Plan Heidehof/Brokenlande
- 13.07.2018 Gespräch zur Veranstaltung Großenasper Heerwegmarkt
- 14.07.2018 Sommertour mit den örtlichen Kommunalpolitikern
- 16.07.2018 Ortstermin mit dem Kreis SE bzgl. der evtl. Erweiterung Gewerbegebiet
- 17.07.2018 Abstimmungsgespräch mit der Reinigungsfirma im Kindergarten
- 17.07.2018 Gespräch zur Veranstaltung Großenasper Heerwegmarkt
- 17.07.2018 Runde der Fraktionsvorsitzenden
- 19.07.2018 Arbeitskreis Klassik in Großenasper
- 28.07.2018 konstituierende Sitzung vom Wegezweckverband
- 08.08.2018 Gespräch zur Veranstaltung Großenasper Heerwegmarkt
- 13.08.2018 Empfang von Bischof Maagard und Propst Rieke anl. Pilgertour
- 13.08.2018 Abstimmungsgespräch mit der Kindergartenleitung
- 18.08.2018 Gespräch mit Familie Benthin bzgl. evtl. Ankauf eines Grundstückes
- 20.08.2018 Abstimmungsgespräch mit den Stellvertretern (BM)
- 20.08.2018 Gespräch mit Familie Baltruweit bzgl. Bebauungsplan
- 23.08.2018 Ortstermin mit Behörden bzgl. des Großenasper Heerwegmarktes
- 24.08.2018 Abstimmungsgespräch mit „Hand in Hand“ (Tagesmüttermodell)
- 24.08.2018 Feier zum 25 jährigen Bestehen der Großenasper Entsorgungsgesellschaft
- 03.09.2018 Gespräch zur Veranstaltung Großenasper Heerwegmarkt
- 04.09.2018 Kommunaldialog der SH Netz AG
- 06.09.2018 Abstimmungsgespräch mit Hausmeister Schule/Sportanlagen
- 06.09.2018 Gespräch mit der Feuerwehr bzgl. Ausschreibungsmodalitäten
- 08.09.2018 Ansprache zur Eröffnung des Großenasper Heerwegmarktes

---

## **zu 6      Berichte der Ausschussvorsitzenden**

---

Bernd Konrad berichtet über eine öffentliche Sitzung des Planungs- und Maßnahmenausschusses vom 23.7.2018 und von einer nicht-öffentlichen Arbeitssitzung des Ausschusses am 26.6.2018.

Karsten Winselmann berichtet von der Finanzausschusssitzung vom 22.8.2018.

Katrin Griebenow berichtet von einer Sitzung des Schul-, Sport- und Kulturausschusses vom 28.8.2018.

---

## **zu 7      Antrag auf Änderung der Sitzungsrythmen der Gemeindevertretung**

---

Zunächst liest Herr Holger Altenscheidt den Antrag der Wählergemeinschaft BfB zur Änderung der Sitzungsrythmen vor (siehe Anlage). Sodann erfolgt eine Aussprache. Die Gemeindevertretung stimmt über den Antrag der BfB ab, ob die Sitzungsrythmen zukünftig verändert werden sollen.

### **Abstimmungsergebnis:**

dafür	3
dagegen	12
Enthaltungen	---

---

### zu 8 Änderung der Satzung der Betreuten Grundschule Großenaspe

---

Der Tagesordnungspunkt wird an den Sport-, Schul- und Kulturausschuss verwiesen.

#### Abstimmungsergebnis:

dafür	14
dagegen	1
Enthaltungen	---

---

### zu 9 EMSR-Technik Sporthalle Großenaspe - hier Beauftragung 1. Nachtrag Fa. eNeG

---

Gemeindevertreter Björn Hammerich verlässt vor der Abstimmung den Sitzungsraum.

#### Beschluss:

Hiermit wird beschlossen, das Nachtragsangebot N1 (Fernwartung-/Fernalarmierung der neuen EMSR-Technik für die Lüftungs- und Heizungsanlage der Sporthalle ) vom 26.06.2018 über 1.926,47 € brutto der Firma eNeG Gesellschaft für wirtschaftlichen Energieeinsatz mbH in 22525 Hamburg, zu beauftragen.

#### Abstimmungsergebnis:

dafür	14
dagegen	---
Enthaltungen	---

Nach der Abstimmung kommt Herr Hammerich wieder in den Sitzungsraum.

---

### zu 10 Über- und außerplanmäßige Ausgaben - Stand 30.06.2018

---

#### Beschluss:

Die Gemeindevertretung genehmigt gem. § 95 d GO die über- und außerplanmäßigen Ausgaben - Stand 30.06.2018 - laut anliegender Aufstellung.

#### Abstimmungsergebnis:

dafür	15
dagegen	---
Enthaltungen	---

---

### zu 11 Ertüchtigung Wasserwerk - Beauftragung Nachrag Nr. 3 von Fa. Sander Systemtechnik

---

#### Beschluss:

Hiermit wird der Beauftragung des 3. Nachtrages von Fa. Sander Systemtechnik für das Gewerk EMSR-Technik über 16.240,00 € brutto zugestimmt.

#### Abstimmungsergebnis:

dafür	15
dagegen	---



Enthaltungen	---
--------------	-----

---

**zu 12      1. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde Großenaspe / Ortsteil Brokenlande (Beitrags- und Gebührensatzung)**

---

**Beschluss:**

Die Gemeindevertretung beschließt die 1. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde Großenaspe/Ortsteil Brokenlande (Beitrags- und Gebührensatzung) - Wortlaut: siehe Anlage -.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	15
dagegen	---
Enthaltungen	---

---

**zu 13      10. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde Großenaspe (Beitrags- und Gebührensatzung)**

---

**Beschluss:**

Die Gemeindevertretung beschließt die 10. Nachtragssatzung zur Satzung über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde Großenaspe (Beitrags- und Gebührensatzung) - Wortlaut: siehe Anlage -.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	15
dagegen	---
Enthaltungen	---

---

**zu 14      13. Nachtragssatzung zur Beitrags- und Gebührensatzung der Gemeinde Großenaspe zur Satzung über den Anschluss an die öffentliche Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der Grundstücke mit Wasser (Wasserversorgungssatzung)**

---

**Beschluss:**

Die Gemeindevertretung beschließt die 13. Nachtragssatzung zur Beitrags- und Gebührensatzung der Gemeinde Großenaspe zur Satzung über den Anschluss an die öffentliche Wasserversorgungsanlage und die Versorgung der Grundstücke mit Wasser (Wasserversorgungssatzung) - (Wortlaut: siehe Anlage).

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	15
dagegen	---
Enthaltungen	---

---

**zu 15      Benennung von Maßnahmenbetreuern für Kindergartenangelegenheiten und Angelegenheiten der betreuten Grundschule**

---

Die Gemeindevertretung verweist diesen Tagesordnungspunkt an die Fachausschüsse des Finanzausschusses und Sport-, Schul- und Kulturausschusses und stellen den beiden Ausschüssen frei, jeweils Maßnahmenbetreuer in den Ausschüssen zu bilden für Kindergartenangelegenheiten und Angelegenheiten der betreuten Grundschule.

**Abstimmungsergebnis:**

dafür	14
dagegen	---
Enthaltungen	1

---

**zu 16      Verschiedenes**

---

- Holger Altenscheidt berichtet, dass er am 11. September 2018 an der Informationsbörse der Schleswig-Holsteinischen Aktivregionen als Vertreter der Gemeinde Großenaspe teilgenommen hat. Hierzu hat er Info-Material im Sitzungsraum ausgelegt.
- Björn Hammerich berichtet, dass am 15.9.2018 ein Konzert in der Katharinenkirche stattfindet.
- Bernd Konrad lädt die Maßnahmenbetreuer des Wegeausschusses zu einem Treffen am 18.9.2018 um 18.00 Uhr am Bauhof ein.
- Jens Schümann bemängelt den neu gebauten Radweg (Gefälle) an der K 111 und schlägt vor, hierzu einen Sachverständigen einzuschalten, der prüft, ob hierin nicht ein Mangel vorliegt. Es besteht Einvernehmen in der Gemeindevertretung, diesen Punkt an den Planungs- und Maßnahmenausschuss zu verweisen.
- Weiterhin merkt Herr Schümann an, dass auf der letzten Sport-, Schul- und Kulturausschusssitzung ein Antrag für die Errichtung eines Kunstrasens in Höhe von 800.000 € auf der Tagesordnung stand. Hierzu teilt Holger Altenscheidt mit, dass es sich nicht um einen Antrag handelt, sondern lediglich um eine Ideensammlung für zukünftige Projekte des Sport-, Schul- und Kulturausschusses.
- Bürgermeister Torsten Klinger bedankt sich bei Sabine May, Björn Hammerich und Birgit Stehle für die gute Durchführung des Ferienpasses.
- Björn Hammerich teilt mit, dass am 11.11.2018 eine Ehrenwache erfolgen sollte am Friedhof, jedoch am 18.11.2018 bereits wieder eine Ehrenwache stattfindet und daher der Termin am 11.11.2018 gecancelt werden soll. Herr Hammerich wird die betroffenen Personen unterrichten.

---

**zu 17      2. Einwohnerfragestunde**

---

Wehrführer Jürgen Pingel erkundigt sich nach der Ausschreibung für neue Feuerwehrhelme. Hierzu gibt Protokollführer Sven Klinger einen Sachstandsbericht.

Weiterhin erkundigt sich Herr Pingel nach der Änderung der Entschädigungssatzung für Wehrführer, Stellvertreter und Gerätewarte. Protokollführer Sven Klinger teilt hierzu mit, dass dieser Punkt auf der nächsten Finanzausschusssitzung behandelt wird.

Pause 21.55 Uhr.

Fortführung der Sitzung um 22.05 Uhr.

- Protokollführer/in –